

关于中职文秘专业文书拟写与处理教学与学生写作能力提升的研究

徐慧珍

(四川省档案学校, 四川 雅安 625000)

摘要: 写作能力是秘书的核心技能之一。中职学校在开展文秘专业的教学工作时, 需要注重提升学生的写作能力, 这也是该专业的核心内容。但是, 结合中职学生的整体情况, 由于学生基础的问题, 大部分学生欠缺写作能力, 对其专业技能水平造成一定程度的影响。为此, 专业教师需要在教学中积极构建教学渠道, 培养并提升学生的文书拟写能力。基于此, 本文对中职文秘专业的文书拟写与处理教学活动进行了研究, 文章主要从现阶段教学中的主要问题进行阐述, 并提出几点优化教学活动的策略, 旨在提升中职文秘专业学生的文书写作能力。

关键词: 中职学校; 文秘专业; 文书拟写; 教学策略

文书拟写是中职学校文秘专业的重要教学内容, 是学生专业技能的核心部分, 需要教师在教学过程中重点提升学生的这一能力, 以此让他们具备胜任专业岗位的能力。随着社会发展水平的提升, 企事业单位以及党政机关部门, 对文秘人员的文书拟写水平提出了更高的要求, 进而影响职业学校的教育活动。对此, 中职学校作为专业技能型人才培养工作的重要场所, 需要教师对教学活动进行适当的改革。在教育活动中, 文秘专业教师需要积极总结教学活动中的问题, 并针对问题设计有效的改进策略, 紧紧围绕学生的文书写作能力进行教学改革, 帮助学生更好地提升专业能力。

一、文秘专业文书拟写与处理课程教学活动的现状

(一) 理实结合程度不高, 难以体现职业教育特点

中职学校的专业教育活动, 比较注重培养学生的专业技能, 以此帮助他们具备胜任岗位的能力。这是中职学生重要的岗位竞争能力, 是区别于其他教育活动的重要特点。对此, 中职学校需要注重在文秘文书拟写教育中结合实践, 以此培养学生的文书拟写能力。但是, 结合当前的文秘专业教育活动而言, 大部分中职学校学生因文化功底较差, 无工作经历, 欠缺文书拟写的基础条件, 加之部分中职学校并不注重结合实践教学, 导致学生掌握的文书拟写能力, 难以达到岗位的实际要求。此外, 在文书拟写教学中, 部分教师也不注重为学生创造模拟场景, 使学生无法深入感受文书拟写的真实环境, 甚至部分教师受条件所限, 自身也缺乏文书拟写经验, 教授内容与实际工作脱节, 这些均不利于提升学生的文书拟写能力。在封闭的校园中, 文秘专业学生缺乏相应的场景练习环境, 对文书拟写能力的提升造成较大的障碍。

(二) 教学体系不够完善, 影响文书拟写教学质量

现阶段, 部分中职学校在落实文书拟写教学的过程中, 主要是将文书拟写作为课后的学习任务, 并没有形成完整的教学体系, 不利于开展文书拟写训练。此外, 在开展文书拟写教学的过程中, 大部分中职文秘专业教师只是将文书拟写的框架传授给学生, 并没有为其制定系统性的提升写作能力的教育内容。文秘专业教师只能根据学生完成的文书拟写任务, 找出其中的不足, 对学生进行辅导。但是, 在这样的模式下, 不仅影响教学效率, 也不能帮助学生从整体的角度认识文书拟写活动。总之, 现阶段中职学校文秘专业在开展文书拟写教学时, 只是以碎片化的形式开展, 难以起到逐步提升学生写作能力的作用。

(三) 教学模式比较单一, 难以调动学生的积极性

中职学校的学生因为在过去的学习中, 并没有养成良好的学

习习惯, 也不注重培养自己的学习方式, 进而导致他们难以对大部分学习活动产生兴趣。而现阶段, 中职文秘专业的教学活动在培养学生文书拟写能力的过程中, 并不注重教学方式的多样性, 难以调动学生的学习积极性。此外, 结合文秘文书拟写教学活动, 教师需要培养学生的职业思维。但实际教学中, 大部分中职学校给予文书拟写教学的时间并不充足, 难以进行结合职业特点的、深入的文书拟写练习。此外, 部分中职文秘专业教师, 在开展多样化教学的过程中, 并没有注重有效性, 难以借助丰富的教育形式调动学生提升文书拟写能力的积极性。

(四) 教学措施针对性不强, 不利于提升教学质量

中职学校的教育活动本身就比较注重培养学生的专业技能, 而文秘专业的文书拟写教学更需要注重落实实践教学, 帮助中职学生弥补自己在写作方面存在的不足。但是, 就现阶段的文书拟写教学中, 教师面对的教学压力比较大, 究其原因主要是学生的文字运用功底较差, 在开展文书拟写练习时, 文字运用能力欠佳, 还有部分学生存在一些基础性的语法错误, 甚至常用字都不会写的情况, 影响他们的文书拟写水平。此外, 还有部分学生在写作文书的过程中, 并没有培养自己语感的意识, 导致在进行文书拟写的过程中, 不能正确使用应用文书的专业词语, 导致文书的整体风格不对。然而, 在实际教学活动中, 部分文秘专业的教师并不注重设计科学的教学方式, 有针对性的解决或改善学生存在的问题, 从而提升学生的文书拟写能力。

二、中职学校文秘专业学生文书拟写水平与能力提升对策

文书拟写的水平和能力是中职文秘专业学生职业竞争力的重要表现, 因此在教学活动中占有举足轻重的位置。此外, 社会和企业对文秘专业学生提出的职业技能要求, 也需要中职学校引起重视, 制定有效提升学生文书拟写能力和水平的对策, 保证人才培养工作的质量。

(一) 强化教师的责任, 提升学生的学习意识

中职学校的教育需要充分贴合人才市场的具体要求。因此, 在社会发展的当下, 用人单位对文秘专业的人才提出了更具综合性的要求, 需要他们掌握实际的文书拟写技能。为此, 中职学校在培养和提升学生文书拟写能力的过程中, 需要注重强化教师的教育责任, 以此对专业课程的教学活动进行积极改革。这样也能够充分发挥教师在专业课程教学中的作用, 保证教学质量。

文书拟写能力对于文秘专业来讲, 是比较核心的部分, 也是用人单位在人才考核过程中, 重点关注的内容。该课程教师需要充分结合专业的人才培养目标和课程标准, 将文书拟写课程的教

学内容进行适当优化,强化自己的教育责任意识,以学生在岗位上的实际应用能力为教学核心,保证该课程的教学质量。比如在实际教学中根据课时安排和岗位需要,合理安排教学内容,重点安排学生进行通知、请示、报告等常用公文和计划、总结等常用事务文书的拟写训练,创设不同工作情境,巩固强化这些常用文种的写作水平。教师也要加强文书拟写方面的专业学习和企业实践,不断提高自己的能力水平和责任意识,能够根据实际工作要求,创设工作情境,指导学生练习。与此同时,在培养和提升学生文书拟写能力的过程中,教师还需要注重强化学生的学习意识,强调文书拟写在文秘工作甚至是其他工作中的重要作用,引导他们看重文书拟写能力的培养,积极参与到文书拟写教学活动中。借助调动师生的写作积极性,中职学校能够实现进一步提升学生的文书拟写能力。

(二) 提升教学趣味性,激发学生的写作兴趣

中职学校在开展教学活动的过程中,需要注重强化课堂氛围的趣味性,这样才能使专业课程的教学活动更加符合中职学生的个人情况。结合中职学生的整体性格特点来看,他们更喜欢比较活跃和自由的教学活动。为此,在培养和提升学生文书拟写能力的过程中,教师可以注重结合趣味性的教学形式,比如情境教学、小组教学等,活跃文书拟写课程的课堂氛围,激发他们练习写作的兴趣。这样,教师才能使中职学生参与到专业课程学习中,使学生真正具备文书拟写能力。

以情境教学为例,这一教学方式比较适合中职学校的教育活动,能够为学生提供一定的写作背景,使他们充分结合文书拟写的环境,调整写作思路,以此将正确的语感放置到相应文书拟写中。比如,在练习“调查报告”的写作时,教师可以为学生创设写作背景,比如关于现阶段中职学生心理健康状况的调查报告或者学生课堂表现情况的调查报告。这些情景与学生的实际生活紧密联系,有利于他们结合自己的认识进行写作。此外,文书拟写教师还可以将学生放置到小组中,鼓励他们在小组的讨论中交流写作思路,降低调查报告的写作难度。通过这样设计文书拟写的教学方式,教师能够使教师活动更加符合中职学生的学习特点,将课堂教学活动放置在活跃的情境下,有利于调动中职学生的写作兴趣,进而为提升他们的文书拟写能力奠定基础。

(三) 完善教育体系,培养学生文书拟写能力

文书拟写能力是文秘专业的核心部分,在人才培养工作中,这一能力的提升不是一蹴而就的。因此,文秘专业的教师需要注重构建完整的文书拟写教育体系。结合现阶段文书拟写教材,教师可以帮助学生认识到文书拟写的实际应用场所,文书的各种格式以及语言要求。但是,文书拟写的实质难以体现,完成文书的写作,需要学生具备内在的写作能力,而这部分内容在教材中体现的不够明显。因此,文书拟写课程的教师需要在教学中,思考具体提升学生写作能力的策略。

为此,教师可以为学生提供多样化的实训练习活动,除了安排结合教材的实训内容,还可以结合学校各部门的文书拟写或合作实习企业的文书拟写,筛选出适合学生的内容,为学生提供实际的写作练习机会。同时,结合学校或企业举办的各项活动,指导学生进行相关文案的写作,使学生练习的内容既有常规工作,又有专项活动,内容丰富,形式灵活。在教学活动中,教师可以将比较好的例文分享给学生,并与学生共同讨论其中的优缺点,鼓励学生积极表达自己的观点。通过这样的练习,教师能够在师生共同交流的环境下,培养学生的文书拟写意识和能力,借此实现培养学生文书拟写思维的目的。总之,文书拟写教师可以结合自身教学的实际情况,创设有效培养和提升学生写作能力的教学

模式。

此外,需要注意的是,文书拟写与处理课程的教学内容除了文书拟写以外,还包括文书处理,因而在构建和完善课程教育体系的过程中,要考虑提升文书处理能力的方式和方法。

(四) 有针对性练习写作,补齐学生文书拟写的欠缺

在培养和提升学生文书拟写能力的工程中,教师需要注重潜移默化地影响学生的学习意识。文书拟写不是掌握了之后就能一劳永逸的,这一能力没有上限。因此,教师需要注重培养学生的不断提升写作能力的意识,避免他们在获得一份工作之后,就停止提升自己的文书拟写水平。对此,教师可以将这部分内容的教育,进行日常化的训练,通过先进的信息交流平台,与学生保持频繁的交流 and 沟通,使文书拟写成为习惯,培养学生终身学习、不断探索的意识。比如,针对文书语感不强的学生,教师可以引导他们浏览政府网站或写作专业网站,为他们布置每日阅读一篇公文的学习任务,并以录音的方式记录自己的阅读情况,发送到提升语感的学习群中;针对语言功底不强的学生,教师可以为他们布置阅读的任务,并将自己的读后感以文档的方式,发送到强化语言功底的学习群中;针对写作能力较强的学生,学校可以安排学生进行跟岗实习,利用课余时间,在实际的工作环境中写作练习,查找不足,积累经验,从而获得写作水平的提升。总之,文书拟写教师需要根据学生的实际情况,针对性地进行文书拟写能力培养,帮助他们在各个层面,补足文书拟写方面的欠缺,从整体上提升他们的文书拟写水平。

(五) 关注新需求,提升新媒体写作能力

随着现代通信技术和网络技术的发展,人们的阅读途径和阅读习惯发生了巨大的转变,在这样的时代背景下,以新兴媒体为载体的写作活动,即在网络媒体、移动媒体、户外虚拟平台上进行的互动式的新媒体写作应运而生。新媒体写作强调的是载体特性以及由此决定的写作路径与方式,但就写作的内容范围而言,其本身并没有特别的指向性。很多企事业单位运用网络平台和微信公众号等新媒体进行宣传推广,新媒体写作能力也成为很多用人单位重视的岗位能力。为满足社会需求,在文书拟写课程中融入新媒体写作内容成为新的需要和一种趋势。在教学过程中,要求学生掌握新媒体写作的基本步骤和 workflow、输出模式和注意事项,注重结合新媒体的传播特性,培养学生新媒体的编辑技能,使学生能够运用文字、图片、视频、音频、H5 等多种形式进行表达。鼓励学生查阅不同平台的发文规范和习惯,引导学生主动地去发现、尝试各写作平台载体的功能设置,并有效地加以利用。强化新媒体写作的实训环节,要结合社会热点和学生的兴趣爱好,多元选取新媒体平台,重点掌握微信公众号等新媒体的写作。

三、结语

综上所述,中职学校文秘专业学生的文书拟写能力,是该专业的核心内容,需要教师注重培养和提升学生的文书拟写能力,以此提高他们的专业技能水平。

参考文献:

- [1] 黄倩春. 合作学习提升中职《公文写作与处理》课堂参与度的实践研究 [D]. 广西师范大学, 2021.
- [2] 郭倩. 对分课堂教学模式在中职文秘《公文写作》教学中的应用研究 [D]. 广西师范大学, 2021.
- [3] 张竹沁. 中职文秘专业学生新媒体写作能力培养研究 [D]. 广西师范大学, 2020.
- [4] 张宗梅. 基于 UMU 平台的混合式教学在中职文秘《公文写作》教学中的应用研究 [D]. 广西师范大学, 2020.